48 Differentialausdriicke

1. Die Differentialbeziehung des Cosinussatzes.
Die Anderung dz, welche die Zenitdistanz erleidet, wenn @, $ und ¢ der
Reihe nach um d®, dp und d¢ geindert werden, wird gleich
0z 0z 0z
Der Cosinussatz
cos z = cos D cos p + sin D sin p cos ¢

liefert durch partielle Ableitung

1) nach @: 4
sinz£=cospsin¢—sinpcosd5cost
= —sin zcos a;
2) nach p: 14\
sinz%=cos(bsinp—sin¢cospcost
= sin z cos ¢;
3) nach ¢: p
sinz%:sin¢sinp sin ¢
=sinz sinp sing
=sinz sin @ sin a.
Somit wird

dz= — d®Dcosa+ cos qgdp + sin g dtsin p. (11a)
Ist 2z’ die scheinbare Zenitdistanz und 7, die Refraktion, so ist

z2=12+7r,
und
dz=dz +dr,.
Wird
dt=d(U +u — a)
gesetzt, so erhdlt man

dz —sinadusin® + d® cos a =singd(U — «) sinp + cos gdp —dr,. (11b)

Ist die Refraktion bei gleicher Zenitdistanz in verschiedenen Azimuten nicht
gleich groB, so bleibt bei den Methoden, die auf der Elimination der Zenit-
distanz beruhen, ein Fehler wirksam, dem durch die eingefiihrte Verbesserung
dr, Rechnung getragen werden kann.

2. Die Differentialbeziehung des Kotangentensatzes.

Das Azimut a des Sternes erleidet, wenn sich @, p und ¢ indern, die Ande-
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Die Koeffizienten der Anderungen folgen aus

cos @ sin p cos £ — sin D cos p

cotga =

sin ¢ sin p
durch partielle Differentiation
1) nach @:
1 0a _ sin®sinpcost+ cos P cosp
sin?a 00 sin £ sin p 4

was unter Beriicksichtigung der Beziehung
sin¢sin p =sin zsin a

und des Cosinussatzes iibergeht in

oa F i
3@ — Cos zsin a cosec z;
2) nach p:
1 oa sin @
sina 0p  sintsin’p’
was wegen der Beziehungen
sin®  sing
sinp  sina
und
sina _ sinp
sint  sinz
iibergeht in
oa s
SEe sin g cosec z;
3) nach ¢:
3 O0a _ cos @ sin p — cos p sin D cos ¢
sin®a 0t sin? ¢ sin p :
was wegen der Beziehungen
sina  sinp
ging:. sing’

sin z cos ¢ = cos @ sin p — sin D cos p cos ¢

iibergeht in
oa A
27 =S P cos g cosec z.
Es wird also
sin z da = cos z dD sin a — sin g dp + cos g dt sin p. (12a)

Das verbesserte Azimut a + da ist aber nur dann gleich dem wahren Azimut,
das ein Beobachter bei fehlerfreier Messung erhalten hitte, wenn sich der
scheinbare und der wahre Ort im gleichen Vertikal befinden. Ist dr, die La-
teralrefraktion, die den Stern gegen den Pol Q, des Vertikals verschiebt, so ist
das wahre Azimut des Instruments gleich

a + da + dr, cosec z.

4 Niethammer



50. Reduktion der beobachteten Durchgangszeiten
Die Gesamtverbesserung
day = da + dr, cosec z

wird also durch die folgende Beziehung mit du und d® verbunden:

sin z day — cos q du sin p — cos z dD sin a
= cos ¢d(U — a) sin p — sin g dp + dr,. : (12b)

Ist die laterale Refraktion bei gleichem Azimut in verschiedenen Zenit-
distanzen nicht gleich groB, so bleibt bei den Methoden, die auf der Elimination
des Azimutes beruhen, ein Fehler wirksam, dem durch die eingefiihrte Ver-
besserung dr, Rechnung getragen werden kann.



